
ATA DA 097ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 28 DE OUTUBRO DE 2015 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO GELSON MERISIO 

 

Às 14h, achavam-se presentes os seguintes srs. 

deputados: Aldo Schneider - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar - Cleiton Salvaro – Dalmo Claro - 

Darci de Matos - Dirce Heiderscheidt - Dirceu 

Dresch – Dr. Vicente Caropreso – Fernando Coruja - 

Gabriel Ribeiro – Gean Loureiro - Gelson Merisio - 

Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann - João Amin - 

José Milton Scheffer – José Nei Ascari - Kennedy 

Nunes – Leonel Pavan - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Mário Marcondes - Maurício Eskudlark -  Mauro de 

Nadal – Natalino Lázare – Neodi Saretta - Padre 

Pedro Baldissera – Ricardo Guidi – Rodrigo Minotto 

- Romildo Titon – Serafim Venzon – Silvio Dreveck 

– Valdir Cobalchini - Valmir Comin.  

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Gelson Merisio 

Leonel Pavan 

Valmir Comin  

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 NATALINO LÁZARE (orador) – Faz referência ao 

Dia do Servidor Público, enfatizando a importância 

da categoria e informando que protocolou um 

projeto de lei que institui a relotação, caso o 

funcionário não esteja satisfeito com o setor em 

que trabalha.  

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO (Orador) – 

Comunica que protocolou um projeto de lei que visa 

à criação do Banco de Remédios Doados no Estado de 

Santa Catarina, que funcionaria como uma farmácia 



solidária, com ponto de coleta para a doação de 

remédios. 

Deputado Fernando Coruja (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pela iniciativa tendo em vista que o 

acesso aos medicamentos é um dos principais 

problemas na saúde brasileira. 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Faz menção às 

estatísticas do desemprego no Brasil, salientando 

que ocorrem sete demissões de trabalhadores com 

carteira assinada por minuto no país, com a 

estimativa da situação piorar no próximo ano, 

trazendo incertezas para os brasileiros que buscam 

diminuir os gastos. Ressalta que a taxa de 

desemprego é maior entre jovens e frisa a 

necessidade de reforço das políticas públicas para 

evitar que os jovens acabam caindo em descaminho.  

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Lamenta o 

sofrimento das pessoas que perderam tudo nas 

enchentes e chama a atenção para os efeitos da 

atual crise econômica que o Brasil enfrenta, 

criticando o governo federal por ter cortado 

recursos de sete programas sociais, afetando a 

saúde, a educação e o desenvolvimento da economia. 

Alerta que o Brasil precisa desenvolver a economia 

para que todas as atividades sociais se 

reestabeleçam. 

 

 Partido: PMDB 

 DEPUTADO FERNANDO CORUJA (Orador) – 

Cumprimenta os servidores da Aprasc e mostra-se 

favorável à retirada da Medida Provisória n. 202, 

enfatizando a fragilidade política em construir 

soluções para dar respostas à população.  

 Reputa positivo e eficiente o Programa Bolsa 

Família, oriundo do governo Lula e com raízes no 

governo de Fernando Henrique Cardoso, elencando 



vários motivos, principalmente o aquecimento da 

economia. 

 

DEPUTADO GEAN LOUREIRO (Orador) – Destaca a 

realização das convenções municipais do PMDB, 

ocorridas nos dias 24 e 25 de outubro, organizadas 

pelo deputado federal Mauro Mariani, visando às 

eleições de 2016 e com instrução da Executiva 

Estadual, na busca da unidade e o fortalecimento 

do partido. 

Confirma que o PMDB tem projeto próprio para 

2016, cuja meta é direcionada às conquistas 

municipais e no diálogo com a sociedade para 

apresentar propostas de plano do governo. 

  

Partido: PT 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA (Oradora) – Faz 

referência à presença no plenário dos 

representantes da Aprasc, que vieram acompanhar a 

votação do projeto de lei dos Policiais Militares, 

os quais o Parlamento Catarinense se propõe a 

ouvir em momento propício, tendo em vista a 

contrariedade da categoria com a Medida Provisória 

n. 202. 

Reporta-se ao estado de alerta em que se 

encontram vários municípios do estado em 

decorrência das chuvas.  

Registra a visita da presidente Dilma Rousseff 

a Santa Catarina e ao Rio Grande do Sul, 

juntamente com o ministro Gilberto Magalhães e 

diversas autoridades, para tratar da liberação de 

recursos e apoio aos municípios prejudicados. 

Menciona que o Complexo Portuário de Itajaí foi 

duramente prejudicado pelo processo de 

assoreamento, ocasionado pelas fortes chuvas, e 

declara que o Projeto Jica não sai do papel, e que 

as obras dos recursos do PAC de Prevenção de 

Cheias no estado de Santa Catarina estão muito 

lentas.  

 

Partido: PDT 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Orador) – Parabeniza 

e manifesta apoio aos funcionários públicos, 



salientando a necessidade de fortalecer a 

categoria. 

 

Partido: PSD 

 DEPUTADO JEAN KUHLMANN (Orador) – Relata que o 

BID informou à prefeitura de Blumenau que os 

documentos apresentados não cumpriram os 

requisitos técnicos para o financiamento da 

construção de uma nova ponte, por uma questão 

técnica, e faz o pedido para que o prefeito de 

Blumenau reconheça que errou ao mudar a ponte para 

um lugar onde há alto risco ambiental e geológico. 

Deputado Ismael dos Santos (Aparteante) - 

Argumenta que poderia ser encaminhado o projeto 

anterior ao BID para a execução da nova ponte em 

Blumenau. 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Suspende a 

sessão até o início da Ordem do Dia. 

********** 

Ordem do Dia 

 

 DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à Ordem do Dia, relatada na 

íntegra. 

 A Presidência comunica que a comissão de 

Educação, Cultura e Desporto apresentou parecer 

favorável ao Ofício n. 0473/2015. 

Também comunica que a comissão de Direitos 

Humanos apresentou parecer favorável ao Ofício n. 

0536/2015.  

Da mesma forma, a comissão de Defesa dos 

Direitos da Criança e do Adolescente apresentou 

parecer favorável aos Ofícios n.s: 0615/2015 e 

0659/2015.   

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0014/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 



Votação da redação final do Projeto de Lei 

Complementar n. 0023/2015. 

 Não há emendas à redação final. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0024/2015, de autoria do 

deputado José Milton Scheffer, que dispõe sobre a 

obrigatoriedade das agências bancárias no 

território catarinense em dispor no interior de 

suas unidades guichê de caixa com atendimento 

presencial. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Direitos Humanos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0134/2015, de autoria do 

deputado Ismael dos Santos, que obriga as 

concessionárias de serviços públicos de água e luz 

a disponibilizarem nas faturas de consumo 

informações sobre débitos vencidos e mecanismos 

para sua quitação. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Trabalho, Administração 

e Serviço Público e de Direitos Humanos. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Deputado Ismael dos Santos – Pela ordem, sr. 

presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o deputado Ismael dos Santos. 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS – Apenas, como 

autor da matéria, gostaria de dizer, para 

justificar a votação, que sabemos que a água e a 

energia elétrica são elementos essenciais à 

dignidade do cidadão. Esse projeto, na questão da 

inadimplência, não só por questões financeiras, 

mas de extravio e esquecimento e tantas outras 

razões, além de obrigar as concessionárias a 

informar sobre essa fatura em atraso, também 

propõe que, ao informar o débito existente, a 

concessionária deve disponibilizar ao consumidor o 

mecanismo para a sua quitação com o documento apto 

para tanto, incluindo o código de barras que deve 

estar anexo à fatura, facilitando a vida do 

cidadão catarinense. 

Muito obrigado, sr. presidente. 

Deputado Maurício Eskudlark – Pela ordem, sr. 

presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o deputado Maurício 

Eskudlark. 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK – Sei que o 

projeto já está aprovado, mas gostaria de colocar 

ainda que uma das formas do cidadão comprovar 

residência perante alguns órgãos públicos é com o 

comprovante, muitas vezes, da taxa de água e luz. 

Então, constar débitos pendentes traz a questão do 

constrangimento de apresentar a fatura com débito. 

Essa é a preocupação que tenho com referência a 

este projeto. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Discussão e votação em segundo turno do Projeto de 

Lei n. 0141/2015, de autoria do deputado José Nei 

Ascari, que dispõe sobre a adequação de condições 

especiais para realização de provas de concursos 

públicos às pessoas com deficiência visual nas 

situações que menciona. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Finanças e Tributação e 

de Defesa dos Direitos da Pessoa com Deficiência. 



Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em segundo turno do 

Projeto de Lei n. 0332/2015, de autoria do 

deputado Patrício Destro, que reconhece o 

município de Antônio Carlos como Capital 

Catarinense das Hortaliças e dos Hortigranjeiros. 

Ao projeto foi apresentada emenda supressiva. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Agricultura e Política 

Rural.  

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0217/2015, de autoria do 

deputado Manoel Mota, que inclui no calendário 

oficial de eventos do estado de Santa Catarina a 

Festa de Nossa Senhora Mães dos Homens, no 

município de Araranguá. 

Ao projeto foi apresentada emenda substitutiva 

global. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça, de Educação, Cultura e 

Desporto e de Turismo e meio Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0297/2015, de autoria do 

deputado Dalmo Claro, que denomina Luiz Henrique 

da Silveira a Escola de Ensino Médio localizada no 

bairro Parque Guarani, no município de Joinville. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça e de Educação, Cultura e 

Desporto. 

Foi apresentada emenda substitutiva global em 

Plenário, portanto, voltando à comissão de 

Constituição e Justiça. 

Deputado Antônio Aguiar – Pela ordem, sr. 

presidente. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – Com a 

palavra, pela ordem, o deputado Antônio Aguiar. 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR – Gostaria de saudar 

os funcionários públicos do estado e Santa 

Catarina, em especial os funcionários públicos 

desta Casa, pela passagem do seu dia. Muitos 

destes funcionários já estão com 30, 35 anos de 

trabalho. Quero fazer a todos uma saudação pelo 

Dia do Funcionário Público, comemorado no dia 28 

de outubro. 

DEPUTADO GELSON MERISIO (Presidente) – 

Obrigado, deputado Antônio Aguiar. 

Pedido de Informação n. 0178/2015, de autoria 

do deputado Rodrigo Minotto, a ser enviado ao 

governador do estado, solicitando informações 

acerca dos contribuintes inadimplentes, entre 

pessoas físicas e jurídicas, com o Fisco Estadual, 

até a presente data. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queria discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0179/2015, de autoria 

do deputado Padre Pedro Baldissera, a ser enviado 

ao secretário da Fazenda, solicitando informações 

acerca do total de R$ 1.456.383.745,51 da renúncia 

fiscal estabelecida no período de 2012–2016, 



(conforme anexo de metas fiscais das LDOs) em 

relação ao item isenção e manutenção de crédito 

sobre os produtos e insumos agropecuários, qual o 

valor dos incentivos de natureza tributária à 

comercialização especifica de agrotóxico. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

 Não havendo quem o queira discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram.  

Aprovado.  

 Pedido de Informação n. 0180/2015, de autoria 

do deputado Natalino Lázare, a ser enviado ao 

secretário de Estado de Infraestrutura, 

solicitando informações acerca das famílias 

desapropriadas em Videira. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem o queria discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

 Aprovado. 

 Moção n. 0161/2015, de autoria do deputado 

Kennedy Nunes, a ser enviada aos comandantes do 

Batalhão de Aviação e da 2ª Companhia em 

Joinville, manifestando aplausos por completar dez 

mil missões no mês de outubro de 2015 com 

deficiência e dedicação. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queria discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

Moção n. 0162/2015, de autoria do deputado 

Valmir Comin, a ser enviada ao prefeito de Antônio 

Carlos, parabenizando-o pelo primeiro lugar 



estadual no índice que mede a qualidade da 

educação (IOEB) e pelo 13º no ranking nacional. 

 Em discussão. 

 (Pausa) 

 Não havendo quem a queria discutir, encerramos 

sua discussão. 

 Em votação. 

 Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram.  

 Aprovada. 

 Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1.067/2015, de autoria do 

deputado Leonel Pavan; 1.068/2015, de autoria do 

deputado Padre Pedro Baldissera; 1.069/2015, de 

autoria da deputada Dirce Heiderscheidt; 

1.070/2015, de autoria de deputado Natalino 

Lázare; 1.071/2015 e 1.072/2015 de autoria do 

deputado Maurício Eskudlark. 

 Comunica, outrossim, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações n.s: 0809/2015, 

de  autoria de deputado Gean Loureiro; 0810/2015, 

de autoria do deputado Natalino Lázare.  

Finda a pauta da Ordem do Dia. 

 

Suspende a sessão para que a Aprasc, através 

do seu representante, possa usar a tribuna.  

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Reabre a 

sessão e passa à Explicação Pessoal. 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Cumprimenta os servidores da Aprasc e tece 

comentário sobre o crime ocorrido em Balneário 

Camboriú, destacando que o autor é menor e 

praticou o ato porque a vítima era em policial. 

Manifesta sua preocupação com a falta de atitudes 

preventivas e com o crescimento de violência, que 

aumentará cada vez mais contra a população civil e 

contra os policiais, que trabalham em prol da 

segurança pública da sociedade. Destaca a 



solicitação feita pela comissão de Segurança 

Pública da Casa quanto ao número de menores que 

esperam por uma vaga nos centros socioeducativos 

de Santa Catarina. Parabeniza os funcionários 

públicos. 

Deputado Manoel Mota (Aparteante) – Cumprimenta o 

deputado pelo tema e corrobora o seu 

pronunciamento. 

Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – Concorda com 

as palavras do deputado e critica as leis 

relacionadas aos crimes praticados por menores.  

Deputado Dr. Vicente Caropreso (Aparteante) – 

Corrobora o pronunciamento do deputado e salienta 

que a legislação tem que mudar. 

Deputada Ana Paula Lima (Aparteante) – Parabeniza 

o deputado pelas palavras.   

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) – Não 

havendo mais oradores a fazer uso da palavra, a 

Presidência encerra a sessão, convocando outra, 

ordinária, para o dia subsequente, à hora 

regimental. 

   

 

 

 

 

 


